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Tisková zpráva 
  

Spot řeba léčiv s obsahem pseudoefedrinu výrazn ě klesla 

Praha, 25. 6. 2009 – Lé čivé prost ředky s obsahem pseudoefedrinu jsou od 1. kv ětna 2009 v lékárnách 
vydávány bez léka řského p ředpisu s omezením. Státní ústav pro kontrolu lé čiv (SÚKL) na základ ě 
vyhodnocení spot řeby t ěchto p řípravk ů za měsíc kv ěten zjistil, že jejich spot řeba oproti minulým m ěsícům 
rapidn ě klesla. 

V květnu 2009 byly dodávky léčiv s obsahem pseudoefedrinu, ve srovnání s průměrnou měsíční hodnotou za každý 
rok, na nejnižší úrovni od roku 2000 (58.984 balení). V porovnání s lednem 2009 (464.289 balení) objem dodávek 
klesl o zhruba 87 procent na 58.984 balení. V porovnání s dubnem 2009 (210.246 balení) objem klesl o 72 procent.1  

„Z uvedených statistik jasně vyplývá, že zařazením volně prodejných léčivých přípravků s obsahem pseudoefedrinu 
do kategorie léčiv bez předpisu s omezením se více než účinně daří zamezit zneužívání velké části těchto léčiv 
k výrobě metamfetaminu,“ uvádí PharmDr. Martin Beneš, ředitel Státního ústavu pro kontrolu léčiv. A zároveň 
dodává: „Jsem velmi rád, že se po tak dlouhé době podařilo zastavit neustále vzrůstající trend ilegálního používání 
léků s pseudoefedrinem a že Státní ústav pro kontrolu léčiv mohl tak výrazným způsobem svou činností přispět 
k ochraně zdraví občanů České republiky“. 

Přípravky s pseudoefedrinem - po čet balení
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Státní ústav pro kontrolu léčiv provedl změny v registraci zmíněných léčiv (Modafen, Paralen plus, Aspirin Complex, 
Daleron proti chřipce a nachlazení, Nurofen Stopgrip a Panadol Plus Grip) a od 1. května jsou tak vydávány 
bez lékařského předpisu, ale s následujícími omezeními: 

� omezení množství: Lékárník nevydá pacientovi množství léčiv, které by představovalo více než 1.800 mg 
obsahu pseudoefedrinu za jeden kalendářní měsíc, to v praxi znamená 60 tablet po 30 mg.  

                                                 
1 Za duben a květen 2009 se jedná o předběžné údaje.  
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� nutnost identifikace pacienta: Pacient při výdeji předloží kartičku pojištěnce, popř. také doklad totožnosti. Cizí 
státní příslušníci bez zdravotního pojištění platného na území České republiky se prokáží pasem. 

� evidence základních identifika čních údaj ů do centrálního úložišt ě: Lékárník zaeviduje do centrálního úložiště 
dat identifikační číslo pojištěnce, u cizích státních příslušníků pak jméno, příjmení a datum narození. Tato data 
budou okamžitě online přenesena do centrálního úložiště dat, a tak bude možné zkontrolovat již vydané množství 
přípravku. 

� omezení zp ůsobů prodeje: Tyto přípravky nesmí být vydávány, ani nabízeny prostřednictvím zásilkového, 
respektive internetového prodeje. 

V roce 2008 zveřejnila komise Inspektorátu omamných a psychotropních látek informaci, že přibližně 80 procent 
z prodaných léků s obsahem pseudoefedrinu je zneužíváno k ilegální výrobě drogy pervitin. Národní protidrogová 
centrála2 označila rozsah a růst zneužívání těchto volně prodejných léčiv za alarmující.  
 
 

Distribuce p řípravk ů s pseudoefedrinem - vývoj od r. 2000
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Fungování kategorie výdeje léčiv „bez lékařského předpisu s omezením" je možné díky provozu centrálního úložiště 
dat, zřízeného dle zákona o léčivech jako organizační součást SÚKL, k 31. prosinci 2008. Jeho prostřednictvím byly 
po kontrole předchozích výdejů v lékárnách léčiva s pseudoefedrinem vydány více než 20.000 pacientům. 

 

                                                 
2 Ve výroční zprávě Národní protidrogové centrály za rok 2008 se uvádí: „V oblasti omezení dostupnosti volně prodejných léčiv s obsahem do 30 
mg pseudoefedrinu, která jsou nejčastěji zneužívaná k výrobě metamfetaminu, byla koncem roku 2007 založena pracovní skupina garantovaná 
Ministerstvem zdravotnictví. Členy skupiny byli zástupci Inspektorátu omamných a psychotropních látek, Národní protidrogové centrály, České 
lékárnické komory, Rady vlády pro koordinaci protidrogové politiky a Státního ústavu pro kontrolu léčiv. Během jednání probíhajících v průběhu 
roku 2008 se podařilo dospět k závěru a shodnout se na formě realizace zásadního opatření restriktivního charakteru. Na základě nového zákona 
o léčivech vznikla kategorie léků vydávaných s omezením, do které budou, kromě jiných, zařazena i dotčená léčiva.“ 
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Při porovnání objemu dodávek 30 nejprodávanějších léčiv s obdobnou indikací (potlačení příznaků chřipkových 
onemocnění) za měsíce duben a květen 2008 a 20093 můžeme sledovat výraznější nárůst spotřeby přípravků 
s obsahem účinné látky ibuprofenu, a to pravděpodobně nejen díky jejich stabilní oblibě, ale také kvůli jejich široké 
možnosti použití. V květnu 2009 se mírně zvýšily dodávky přípravků s kyselinou acetylsalicylovou a s paracetamolem. 
Dodávky přípravků ve skupině s účinnou látkou ibuprofen v kombinaci s pseudoefedrinem, do které spadá Modafen a 
Nurofen Stopgrip - tedy léky, jichž se týká nový režim výdeje s omezením a zároveň patří mezi 30 nejprodávanějších - 
naopak vykazuje i oproti minulému roku výrazné snížení.  

Léčivé p řípravky na ch řipkov á onemocn ění (30 ne jprodávan ě jších)
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Informace pro média: 
Státní ústav pro kontrolu lé čiv  je správním orgánem zřízeným zákonem o léčivech. Posláním ústavu je v zájmu 
ochrany zdraví občanů zajistit, aby v ČR byla dostupná pouze účinná, bezpečná a farmaceuticky jakostní humánní 
léčiva, podílet se na tom, aby byly používány pouze bezpečné a funkční zdravotnické prostředky a bezpečné 
a jakostní lidské tkáně a buňky. 
 
Kontakt: 
Veronika Petláková 
Tisková mluvčí a informační pracovník 
Tel.: 272 185 333 
E-Mail: veronika.petlakova@sukl.cz  

                                                 
3 Za duben a květen 2009 se jedná o předběžné údaje.  


